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Α. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ

1. Οι εΗλογες της 18ης Ιουνίου ήταν μια κρίσιμη αναμέτρηση. 
Ο Ελληνικός λαός μέσα σε συνθήκες ελευθερίας και δημο- 
κρατίας με την ετυμηγσρία τσυ διαμόρφωσε νέα δεδομένα 
στην πολιτική ζωή του τόπου.

0 εκλογικός νόμος, που αποτέλεσε μια καθοριστική επιλο
γή του ΠΑΣΟΚ, ήταν ο πιό δημοκρατικός και αναλογικός 
νόμος γιατί διασφάλιζε την ακριβέστερη μέχρι σήμερα 
καταγραοή και εκπροσώπηση των πολιτικών δυνάμεων. 0 
Ελληνικός λαός είχε τη δυνατότητα να επιλέξει ο ίδιος 
είτε αυτοδύναμες κυβερνήσεις, είτε κυβερνήσεις συνερ
γασίας με ευρύτερες κοινωνικές και πολιτικές συναινέ
σεις και συμμαχίες με βάση αρχές, θέσεις και προγράμ
ματα.

2. 0 Ελληνικός λαός με σαφήνεια εξέφρασε τη θέλησή του. 
Δεν έδωσε σε κανένα κόμμα τη δυνατότητα αυτοδύναμης 
κυβέρνησης. Κυριάρχησαν τρεις πολιτικοί σχηματισμοί 
που αντιστοιχούν και εκφράζουν είτε αντίπαλα είτε δια
φορετικά ιδεολογικά, ιστορικά και κοινωνικά ρεύματα.

Οι τρεις αυτοί διαφορετικοί πόλοι που αναδείχθηκαν 
στην πολιτική ζωή είχαν και έχουν τη δική τους κατα - 
γραφή στο επίπεδο των προγραμμάτων και των προτάσεών 
τους για τα εθνικά προβλήματα και τον εξωτερικό



προσανατολισμό της χώρας, για την οικονομία, την ανά
πτυξη και τον εκσυγχρονισμό, για τους θεσμούς, τις με
ταρρυθμίσεις και τις κοινωνικές αλλαγές. Με βάση τα 
προγράμματα και τις εκλογικές δεσμεύσεις των κομμάτων 
οι Έλληνες πολίτες κατοχύρωσαν μια πλειοψηοία με δημο
κρατικό και προοδευτικό προσανατολισμό που είχε και έχει 
μια σαοή υπεροχή «αι πλειοψηρία και στη Βουλή-

3. Η έλλειψη αυτοδυναμίας και ο μετεκλογικός συσχετισμός 
δυνάμεων ανάμεσα στα πολιτικά κόμματα διαμορφώνουν ένα 
νέο πολιτικό σκηνικό, που φαίνεται να κλείνει τον κύκλο 
της μεταπολιτευτικής περιόδου και να ανοίγει ένα νέο 
ιστορικό κύκλο.

Επισημαίνουμε ιδιαίτερα ότι ένα από τα κυρίαρχα χαρακτη
ριστικά της περιόδου της μεταπολίτευσης ήταν οι αυτοδύ
ναμες κυβερνήσεις και η εναλλαγή στην εξουσία κομμάτων 
με προγράμματα και θέσεις ριζικά διάφορες.

Στο νέο ιστορικό κύκλο που προβάλει μπροστά μας ραίνε
ται να γίνεται επιτακτική η ανάγκη των ευρύτερων κοι
νωνικών και πολιτικών συναινέσεων και να διανοίγεται η 
προοπτική προγραμματικών συγκλίσεων ανάμεσα σε διαφορε
τικά κόμματα. Ακριβώς γι'αυτό το λόγο το ΠΑΣΟΚ και πρίν 
από τις εκλογές του Ιουνίου αν και διεκδικούσε την
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αυτοδυναμία, ταυτοχρόνως διακήρυσσε και δεσμευόταν "για 
τη διεύρυνση της κοινωνικής χαι της πολιτικής βάσης της 
αλλαγής με προγραμματικές συγχλίσε ις" . Αυτή η θέση είχε 
εκφραστεί επανειλημμένα, τα τελευταία χρόνια και είχε 
διατυπωθεί με σαφήνεια στην 27η Σύνοδο της Κ.Ε. τον 
Δεκέμβριο του '88 χαι την προωθήσαμε με συνέπεια χαι με
τά τις εχλογές με τις πρωτοβουλίες χαι τις προτάσεις μας.

Καταλυτιχό ρόλο για την αναγχαιότητα των συναινέσεων
χαι των συγχλίσεων έπαιξε χαι παίξει το εχλογιχό σύστημα
της απλής αναλογιχής. Την ουσία, όμως, αυτής της αναγχαιό
τητας πρέπει να την αναζητήσουμε στα ζωτιχά θέματα
του ελληνισμού, γενιχότερα, αλλά χαι στα χρίσιμα θέματα
της οιχονομίας, της χοινωνίας χαι των θεσμών μιάς χαι

χαι
η ένταξη μας στην ΕΟΚ εν όψει του 1992 υπαγορεύει εκσυγ
χρονισμούς, μεταρρυθμίσεις χαι αλλαγές.

4. Τα συνεχώς μεταβαλόμενα διεθνή δεδομένα, χαθώς χαι οι 
προκλήσεις χαι οι προοπτικές της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωση'ς 
απαιτούν ολοκληρωμένο σχέδιο για μια συντεταγμένη πορεία 
της χώρας μας τόσο μέσα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα όσο χαι 
στη διεθνή Κοινότητα.

Μέσα σε ένα κόσμο που αλλάζει με ταχύτατους ρυθμούς 
πρέπει χαι η Ελλάδα να διεκδικεί με επιθετικό τρόπο τη 
θέση που της ανήκει. Ανάμεσα, στη μεταπολιτευτική πε
ρίοδο χαι στη δεκαετία του '90 τα κοινωνικά χαι τα



ιστορικά δεδομένα, οι κοινωνικές ανακατατάξεις, το πο
λιτιστικό και μορφωτικό επίπεδο, όπως και οι ανάγκες, 
οι απαιτήσεις και τα πρότυπα των πολιτών μεταλλάσσονται 
ριζικά.

Οι νέες γενιές, που έχουν μπει στο προσκήνιο έχουν δια
μορφωθεί σε διαφορετικές πολιτικές οικονομικές και κοι
νωνικές συνθήκες, έχουν τη δίκη τους κουλτούρα και συ
νείδηση, τις δικές τους προσλαμβάνουσες παραστάσεις τις 
δικές τους ανησυχίες και απαιτήσεις για το παρόν και το 
μέλλον. Ολα αυτά επιβάλλουν μια σύγχρονη στρατηγική και 
ένα σύγχρονο πρόγραμμα με ιεραρχήσεις και προτεραιότητες 
από όλα τα κόμματα.

0 πολιτικός λόγος των κομμάτων για να μήν είναι παροχημέ 
νος και απωθητικός, αλλά αξιόπιστος και φερέγγυος πρέπει 
να έχει απόλυτη αντιστοιχία με αυτά που γίνονται σήμερα 
και αυτά που έρχονται και όχι με αυτά που φεύγουν.

Οπως για όλες τις χώρες, έτσι και για την Ελλάδα, όπως' 
για όλες τις ιδεολογίες και για όλα τα κόμματα έτσι και 
για το ΠΑΣΟΚ το σήμερα συνδέεται άρρηκτα με το αύριο και 
όχι με το χθές.
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Β. ΤΟ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

1. Το 39,2% του ΠΑΣΟΚ αποτελεί μία σημαντική καταγραφή 
για ένα κόμμα με 15 χρόνια ζωής, από τα οποία τα 8 
συνδέονται με κυβερνητική θητεία.

Μας τίμησαν με την φηρο τους, ανεξάρτητα από τις 
όποιες επιμέρους επιφυλάξεις και ανανέωσαν την εμπι
στοσύνη τους τόσο πρός τον Ανδρέα Παπανδρέου όσο και 
πρός το ΠΑΣΟΚ πάνω από 2,5 εκατομμύρια πολίτες.

Ολοι αυτοί οι πατριώτες δημοκράτες και προοδευτικοί
πολίτες πίστεψαν και πιστεύουν ότι το ΠΑΣΟΚ σαν ένα
Κίνημα με προγράμματα, με θέσεις, με ιδέες, δεν έπαφΐ 
έχει
την προωθητικη του δύναμη, την απηχηση του, την πειθώ 
του.

Το ποσοστό αυτό, φανερώνει ότι το ΠΑΣΟΚ εκφράζει ένα 
ισχυρό και κυρίαρχο ρεύμα στο δημοκρατικό και προοδευ 
τικό χώρο και είναι ένα Κίνημα με βαθιές ρίζες και' 
ιστορική συνέχεια, ένα Κίνημα με κοινωνικό δυναμισμό 
και πολίτικη προοπτική.

Αν συγκρίνουμε τα αποτελέσματα του '89 με τα αποτελέ
σματα του 1985 διαπιστώνουμε μια μείωση 6,7%.

να
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Σε κάθε περίπτωση αυτό το αποτέλεσμα δεν μπορεί κανείς 
να το αποσυνδέσει από τις συνθήκες μέσα στις οποίες 
διαμορφώθηκε. Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι δώσαμε μια μά
χη σε όλα τα μέτωπα κάτω από τις πιό αντίξοες συνθήκες 
μιάς παρατεταμένης προεκλογικής περιόδου, όπου απούσια
ζαν οι πραγματικές αντιθέσεις και αντιπαραθέσεις στο επί
πεδο των προγραμμάτων και των πολιτικών θέσεων. Αντιθέ- 
τως, κυριαρχούσε η παραπολιτική και η χυδαιότητα, η σχαν- 
δολολογία και η σκανδαλοθηρία και η ενορχήστρωμένη επίθεση 
μιάς μεγάλης μερίδας του Τύπου και των Μέσων Μ. Ενημέρωσης 
αλλά και του ξένου τύπου εναντίον και του ΠΑΣΟΚ και κυρίως 
εναντίον του Ανδρέα Παπανδρέου.

Η μείωση αυτή έχει δύο όψεις. Εχει την όψη της ήττας
που συνδέεται τόσο με την απώλεια της αυτοδυναμίας και
της πρώτης θέσης όσο και με την ανάδειξη της Ν.Δ. σε
πρώτο αλλά μη αυτοδύναμο κόμμα. Εχει όμως και την όψη

της  ̂ .*χι·α ,της ελπίδας και δυνατότητας για' .· νέα- εκκίνηση;· Μετά
προχωρούμε

από μια χαμένη μάχη, · σε μια συντεταγμένη πορεία για τις 
επερχόμενες κρίσιμες αναμετρήσεις.

Η μείωση του ποσοστού περιέχει πολλά μηνύματα που οφεί
λουμε να τα αναλύσουμε σε βάθος, να τα κατανοήσουμε και 
να ανταποκριθούμε σ'αυτά. Αποκτούν πολυσήμαντη σημασία 
γιατί τις εκλογές τις έχασε το ΠΑΣΟΚ, δεν τις κέρδισαν 
οι αντίπαλοί μας.



Είναι, μηνύματα που συνδέονται, με τη φυσιογνωμία και τη 
στρατηγική του Κινήματος μας, τη δράση, τη λειτουργία 
και τη συμπεριφορά τόσο των Οργάνων μας, συλλογικά, όσο 
και κάθε στέλεχους μας χωριστά.

Συνδέεται με την απόρριψη ορισμένων πτυχών της πολιτικής 
μας, με τις αδυναμίες, τις παραλήψεις και τα λάθη μας αλλά 
κυρίως με τη ριζική διαφωνία των πολιτών για ορισμένα αρνη
τικά φαινόμενα που παρατηρήθηκαν κατά τη διαμόρφωση, την 
άσκηση και τη διαχείριση της εξουσίας τα τελευταία χρόνια.

Το εκλογικό αποτέλεσμα πρέπει να αντιμετωπισθεί χωρίς 
ωραιοποιήσεις και εκλογικεύσεις. Χρειάζεται σωστή ανάλυση, 
κριτική και αυτοκριτική θεώρηση για την πορεία μας.

Οι θέσεις που διατύπωσε η ειδική επιτροπή της Κ.Ε. για 
την ανάλυση του αποτελέσματος περιέχουν διαπιστώσεις και 
περιγράφουν αλήθειες για τα λάθη και τις αδυναμίες μας 
και τα αίτια της φθοράς.

Η επεξεργασία των θέσεων γίνεται με σωστή προσέγγιση 
και γι'αυτό και υιοθετούνται από την Κ.Ε. με την επισή
μανση της ανάγκης για περισσότερη εμβάθυνση τόση για 
τους γενικούς λόγους όσο και για τα ειδικά αίτια της 
πτώσης μας σε κάθε γεωγραφικό και κοινωνικό χώρο.



Εε κάθε περίπτωση και για την πτώση του εκλογικού μας 
ποσοστού και για την αρνητική εξέλιξη της πορείας μας 
η ευθύνη πρέπει να επιμερισθεί αναλόγως στα όργανα και 
στα πρόσωπα που είχαν τη δυνατότητα να ασκησουν πολίτι
κη. Και αυτά είναι σε κεντρικό επίπεδο ο Πρόεδρος, το 
Ε.Γ., η Κ.Ξ. και η Κ.Ο. και σε περιφερειακό επίπεδο τα 
αντίστοιχα όργανα και πρόσωπα.

Κάτω από τις σημερινές συνθήκες το 39,2%, ποσοστό που 
φέρνει το ΠΑΣΟΚ ως το ισχυρότερο σοσιαλιστικό κόμμα 
στην Ευρώπη, μπορεί και πρέπει να γίνει αφετηρία μιας 
νέας πορείας που θα κατοχυρώνει το ΠΑΣΟΚ σαν μια πολι
τική δύναμη κυρίαρχη και ελπιδοφόρα.

Ακριβώς γι'αυτό το λόγο το 39,2% πάντα μέσα στις πιό 
αντίξοες συνθήκες μέσα στις οποίες επιτεύχθηκε, αποτε
λεί μια δύναμη σιγουριάς και αισιοδοξίας για τη νέα 
πορεία και ταυτοχρόνωςτη σταθερή και ισχυρή βάση για 
μια στρατηγική νίκης στις ερχόμενες εκλογές.

0 ελληνικός λαός με την κρίση του μας "τιμώρησε" και δεν 
μας έδωσε ένα ποσοστό Νίκης και αυτοδυναμίας. Αναμφίβολα 
όμως μας έδωσε τη δυνατότητα να χαράξουμε μια Νέα Πορεία, 
του ΠΑΣΟΚ. Αυτή η Νέα Πορεία του ΠΑΣΟΚ προϋποθέτει και 
επιλογές αλλά κυρίως συγκεκριμένες πράξεις και πρωτοβου
λίες γ ιά:
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• την αναγέννηση, την ανασυγκρότηση και την ανανέωση 
του Κινήματος.

• την ανασύνταξη καί τη συσπείρωση του ευρύτερου δη
μοκρατικού σοσιαλιστικού χώρου με σκοπό τη διαμόρ
φωση ενός αυτόνομου και κριτικού ρεύματος με συγκλί- 
νουσα πορεία και το σταθερό και διαχρονικό πλαίσιο 
συνεργασίας και κοινής δράσης.

• τον επανακαθορισμό και την ανάπλαση των σχέσεων του 
Κινήματος μας με τις δυνάμεις της Παραδοσιακής Αρι
στερός με στόχο έναν αξιόπιστο γόνιμο διάλογο και 
μιά μακρόπνοη συνεργασία και αλληλεγγύη μέσα από τις 
διαφορές και τις αντιθέσεις μας.

• την αναζήτηση κοινών τόπων συγκεκριμένων μορφών δια
λόγου και κοινής δράσης με πρόσωπα και σχήματα, που 
θέλουν και προωθούν σήμερα με αξιοπιστία τον εκσυγχρο
νισμό, τον εκδημοκρατισμό και τις κοινωνικές μεταρ
ρύθμισε ις.

Σήμερα απαιτείται μια νέα πατριωτική, πανδημοκρατική και 
κοινωνική συσπείρωση. Αυτή όμως συνδέεται άρρηκτα με την 
αδήριτη αναγκαιότητα για νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ, που πρέπει 
με τη σειρά της και να ραίνεται και να είναι πραγματική 
και αξιόπιστη.

Η ψήφος του λαού απέναντι στο Κίνημά μας, φανερώνει ταυ
τόχρονα μια αποδοχή, μιά αμφισβήτηση και μια ώριμη απαί
τηση. Πιό συγκεκριμένα φανερώνει:



α. Την αποδοχή σε τόσο σημαντικό ποσοστό και παρά τις
αντίξοες και. δραματικές συνθήκες της πολίτικης ανα
μέτρησης, των μεγάλων επιλογών, του προγράμματος και 
του έργου της αλλαγής ταυτόχρονα και την προσδοκία 
για μια διορθωτική πορεία σ'ορισμένους τομείς, για 
μιά "αλλαγή στην αλλαγή".

3. Την ααφισΒητηση του μοντέλου της καθημερινής άσκησης 
της εξουσίας σ'αυτό που συνηθίσαμε να λέμε διαφορετι
κό ήθος και όρος εξουσίας, την αμφισβήτηση της πρα
κτικής των προσώπων που δεν συνάδει με τη φυσιογνω
μία και το πρόσωπο ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού 
Κινήματος.

γ. Την ώριμη απαίτηση να αντίστροφεί το προεκλογικό μας 
σύνθημα "μαζί στη νίκη και στη νέα πορεία".
Πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε τη νέα πορεία, 
πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε την αλλαγή στην αλλαγή, 
πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε την ανανέωση και το 
νέο αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ.

Και έπειτα η νίκη. Το μήνυμά μας σήμερα πρέπει να 
είναι "ΜΑΖΙ στη ΝΕΑ πορεία και τη ΝΙΚΗ"

2. Η Ν.Δ. είχε μια σαφή άνοδο σε σύγκριση με τα αποτελέσματα 
του 1985. Ομως, το 44,2% απέχει από τους στόχους και τις 
προσδοκίες της ηγεσίας της αρού δεν επιτεύχθηκε ο στόχος 
της αυτοδυναμίας.



Η Ν.Δ. και η συντηρητική παράταξη στο σύνολό της απέδει
ξαν τα όριά τους μέσα στις πιό ευνοΪΗές γι'αυτές συνθή
κες μιάς και καταγράφονται για μια ακόμα ρορά μειοφηρία 
και στο λαό και στη Βουλή.

Η πλειοφησία του ελληνικού λαού αρνήθηκε την αυτοδυναμία 
στη Ν.Δ., άποροίπτοντας τις"υποσχέσεις" και τις προτάσεις 
του νεοφιλελεύθερου προγράμματος της καθώς και την επι
στροφή στην πολίτικη της υποτέλειας και της εξάρτησης.

3. 0 Συνασπισμός της Αριστερός και της Προόδου κατάφερε 
μέσα σε ευνοϊκές συνθήκες να σταθεροποιήσει τη δύναμή 
του και να καταγράφει μια μικρή εκλογική άνοδο. Είναι 
μια αδιαμφισβήτητη αλήθεια ότι στο επίπεδο του ρεύματος 
και της μαζικής απήχησης δεν δικαιώθηκαν τα μεγαλεπιβολα 
σχέδια της ηγεσίας του και δεν ανέτρεφαν τον αποκαλού- 
μενο "δικομματισμό" μιάς και τα δύο μεγάλα κόμματα κα
λύπτουν ένα συντριπτικά μεγάλο ποσοστό του εκλογικού 
σώματος..

Ομως, ο αριθμός των Βουλευτικών εδρών που είναι απότοκος 
του πιό αναλογικού εκλογικού συστήματος μέχρι σήμερα 
επιτρέπει στο Συνασπισμό να αναδεικνύεται σε ρυθμιστικό 
ρόλο
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Παρ'όλα αυτά ο κοινωνικός καί πολιτικός χώρος που φιλο
δοξεί να εκφράσει είναι υπαρκτός. Ταυτοχρόνως φαίνεται 
ώριμος για την αποδοχή θέσεων και προτάσεων για τον 
εκσυγχρονισμό, τον εκδημοκρατισμό, καθώς και τις μεταρ
ρυθμίσεις που διαφέρουν σημαντικά από τις μονεταριστι- 
κές επιλογές και τα νεοφιλελεύθερα σχέδια της Ν.Δ.

5. Τα υπόλοιπα κόμματα που κατέβηκαν στις εκλογές του Ιουνίου 
κατέγραφαν περίπου ένα 2,5%, το μεγαλύτερο μέρος του 
οποίου έλκει και την καταγωγή του και την πολίτικη του 
αναφορά στο χώρο της κεντροαριστεράς και της ευρύτερης
αρ ιστεράς.

Πρέπει, όμως, να σημειωθεί ιδιαίτερα και να ερευνηθεί η 
αύξηση του ποσοστού αυτών των κομμάτων στις ευρωεκλογές.

Είναι ακόμα αξιοσημείωτο το γεγονός ότι καταγράφεται με 
σαφήνεια, στις ευρωεκλογές η τάση και η προσέγγιση του 
εκλογικού σώματος πρός μικρούς σχηματισμούς, που εχρρά- 
ζουν με αυτόνομο τρόπο ανησυχίες ή προτάσεις για την 
οικολογία και το περιβάλλον. Αυτό είναι σημάδι των και
ρών που δεν πρέπει και δεν μπορεί να αγνοηθεί.

6. Στίς πρόσφατες εκλογές παρατηρούμε μιά αύξηση τόσο της 
αποχής όσο και των λευκών και των άκυρων φηροδελτίων. Τα 
ποσοστά αυτά χρειάζονται, επίσης, ιδιαίτερη έρευνα αλλα



αλλά και αντ l μετώπιση γιατί παραπέμπουν σε δ ι apopo frcLovÛ vj.
>

πολιτικές επιλογές, στάσεις και συμπεριφορές ενός 
μικρού αλλά υπαρκτού τμήματος του εκλογικού σώματος.



Γ.ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

1. Τα εκλογικά αποτελέσματα διαμόρφωσαν, όπως αναλύθηκε 
προηγουμένως νέα πολιτικά δεδομένα. Η έλλειφη αυτοδυ
ναμιών, η ανάγκη άμεσης απάντησης στο επίκαιρο και 
καθολικό αίτημα για διαφάνεια και κάθαρση, καθώς και
η απαίτηση να κυβερνηθεί η χώρα με σταθερότητα, πρό-

έθεσεγραμμα και προοπτική τις ηγεσίες όλων των κομμάτων 
μπροστά σε νέες σημαντικές ευθύνες. Επίσης, έβαζε τις 
ηγεσίες των κομμάτων στη δοκιμασία να εκφράσουν με 
συνέπεια τις προεκλογικές τους δεσμεύσεις με τις 
μετεκλογικές τους επιλογές.

Το ΠΑΣΟΚ πριν από τις εκλογές διακήρυσσε ότι διεκδικούσε 
την αυτοδυναμία. Ταυτοχρόνως, όμως, δεσμευόταν για 
την προώθηση μιας κυβερνητικής λύσης με τη συνεργα
σία του με δυνάμεις και πρόσωπα της ευρύτερης αριστεράς 
και στη βάση πάντα της σύγκλισης των προγραμμάτων.

Το Κίνημά μας, και μετά τις εκλογές εξέφρασε αυτές 
τις δεσμεύσεις και τις επιλογές με συνέπεια σε όλες 
τις πρωτοβουλίες και τις προτάσεις του. Αποτέλεσε 
βασική μας επιδίωξη ο σχηματισμός μιας σταθερής και 
βιώσιμης κυβέρνησης που θα μπορούσε να εκρράσει την 
υπαρκτή δημοκρατική - προοδευτική πλειοφηφία. Αυτή 
η κυβέρνηση είχε τις δυνατότητες να αντιμετωπίσει 
ριζικά το θέμα της κάθαρσης και να ασκήσει υπεύθυνα 
τη διακυβέρνηση της χώρας αντιμετωπίζοντας τα καυτά 
εθνικά, οικονομικά, κοινωνικά και λαϊκά ζητήματα.

. . // . . .



Είναι, σαφές ότι. για το θέμα της κάθαρσης καί της 
διαφάνειας, τον καθοριστικό ρόλο θα τον είχε ούτως 
ή άλλως τόσο η Βουλή, όσο και η ανεξάρτητη δικαιοσύνη.

'Ομως, για το 
ήταν αν αγ κ α ί α 
δεσμεύσεις με 
λιτικη μακράς

μέγα θέμα της διακυβέρνησης της χώρας 
μια πολίτικη συμφωνία με προγραμματικές 
αρχές και σαφείς κατευθύνσεις, μια πο- 
πνοης.

. .  // . . .



Αυτή η επιλογή εξ αντικειμένου προσδιόριζε το βάρος 
και τη συναφή σχέση των πολιτικών δυνάμεων που μπορούσαν 
να σχηματίσουν μια αξιόπιστη κυβέρνηση με πολιτικά 
χαρακτηριστικά. 'Αλλωστε, μια σταθερή κυβέρνηση ήταν 
αναγκαία και για ένα επιπρόσθετο λόγο. Γιατί θα απέτρεπε 
και τις αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρήσεις και την 
ακυβερνησ ία.

Ακριβώς γι αυτό το λογο, στα πλαίσια της δεύτερης διερευ
νητικής εντολής καταθέσαμε μια ολοκληρωμένη πρόταση με 
θετικές δεσμεύσεις, τόσο για τη διαφάνεια και τη κάθαρση, 
όσο και για το περιεχόμενο μιας κυβέρνησης με διάρκεια 
και προοπτική. Στα πλαίσια, εξάλλου, της τρίτης διερευ
νητικής εντολής, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Γ.Παπανδρέου, 
στη συνάντηση του με τον Πρόεδρο του Συνασπισμού Χαρίλαο 
Φλωράκη πρότεινε να υπάρξει κυβερνητικό σχήμα του ΠΑΣΟΚ 
και του Συνασπισμού με Πρωθυπουργό τρίτο πρόσωπο κοινής 
αποδοχής που δεν ανήκει η προέρχεται από το ένα η το 
άλλο κόμμα. Στο σχήμα αυτό είχαν θέση η ΔΗΑΝΑ καθώς 
και πολιτικά πρόσωπα που δεν ανήκαν στο κόμμα της Ν.Δ. με 
το οποίο οι προγραμματικές μας θέσεις ήταν και είναι 
διαμετρικά αντίθετες.

Μοναδική επιδίωξη και αυτής της πρότασης μας ήταν η διασφά
λιση της μεγαλύτερης δυνατής ευρύτητας και αποδοχής, καθώς 
και η κατοχύρωση της πιό αντικειμενικής και αδιάβλητης 
κυβερνητικής πρακτικής. Αυτό αποδεικνύεται από το ότι 
για την πρωθυπουργία προτείναμε τα ονόματα των Γ.Ράλλη και 
Κ.Στερανόπουλου.



Είναι, βεβαίως, γνωστό ότι η ηγεσία της Ν.Δ. είχε εκφράσει
των

αρνητική θέση τόσο για τα ονόματα Γ.Ράλλη και Κ.Στερανό- 
πουλο για ευνόητους λόγους, όσοκαιγια'τη συμμέτοχη του 
ΠΑΣΟΚ σε οποιοδηποτε σχήμα, για λόγους μισαλλοδοξίας και 
εκδ ίκησης.

Αυτή η κατηγορηματικό διπλή άρνηση της Ν.Δ. ήταν γνωστή 
στην ηγεσία του Συνασπισμού. 'Ομως, η ηγεσία του Συνασπισμού 
μπροστά στο δίλημμα για μια κυβέρνηση με πρωθυπουργό Ράλλη 
η Στερανόπουλο με υποστήριξή ΠΑΣΟΚ, Συνασπισμού, ΔΗΑΝΑ 
και άλλων προσωπικοτήτων η μια δικομματική κυβέρνηση Ν.Δ. 
και Συνασπισμού, επέλεξε το δεύτερο.

Σίγουρα, αυτή η επιλογή της ηγεσίας του Συνασπισμού είναι 
ένα μεγάλο λάθος που θα κριθεί και πολιτικά αλλά και 
ιστορικά. Είναι σαφές, όμως, ότι η πυροδοτούμενη αντιπαλό
τητα και οι στρατηγικές επιλογές της ηγεσίας της παραδοσια
κής αριστερός σε σχέση με το ΠΑΣΟΚ είναι μια δίκη τους 
υπόθεση και ευθύνη. Υπάρχει, όμως, και η συγκυρία, οι 
λόγοι και τα προσχήματα που επικαλούνται.

Επειδή αυτοί έχουν άδικο, δεν σημαίνει ότι έχουμε εμείς 
δίκιο για όλα. Οι δικές τους λαθεμένες επιλογές δεν παρα
πέμπουν αυτομάτως σε δικές μας σωστές εκτιμήσεις, σε σωστές 
και έγκαιρες αποφάσεις. 'Εχουμε κι εμείς ευθύνες σημαντικές 
για τις αρνητικά φορτισμένες σχέσεις μας με τις δυνάμεις 
της παραδοσιακής αριστερός και του ευρύτερου παραδοσιακού 
χώρου.



Ο διαχωρισμός και η απομόνωση του ΠΑΣΟΚ απ'αυτές τις 
δυνάμεις έπρεπε να αντικατασταθεί πολύ έγκαιρα προεκλο
γικά, μέσα σε συνθήκες ενός αξιόπιστου διαλόγου, από ένα 
κλίμα εμπιστοσύνης, συναίνεσης, κοινής δράσης, με ανοιχτό 
πάντα τον ορίζοντα μιας μακρόχρονης κυβερνητικής συνεργα
σίας και αλληλεγγύης. Αυτό, όμως, θα συμβάδιζε με την 
εναλλακτική θεώρηση της στρατηγικής μας, της φυσιογνωμίας 
και του τρόπου διακυβέρνησης, όπως έγινε προσπάθεια χωρίς, 
όμως, να τελεσφορήσει είτε το 1986 με τις αποφάσεις της 
Συνόδου της Κ.Ε. στη Χαλκίδα, είτε με τις επεξεργασίες 
της 22ης Συνόδου της Κ.Ε. τον Ιούνιο του '87.

Βεβαίως οι ευθυνες των ηγεσιών του ΚΚΕ και της ΕΑΡ παλιοτερα
όπως και του Συνασπισμού τελευταία, για το ναυάγιο όλων
των προτάσεων διαλόγου είναι μεγάλες. Οι ηγεσίες κράτησαν
και κρατούν όχι μόνο αρνητική στάση, αλλά πολεμική γιατί
είχαν και διατηρούν τη λαθεμένη άποψη, ότι με τη φθορά, τη
διάσπαση η και τη διάλυση του ΠΑΣΟΚ θα προσπορίσουν πολιτικά
και κομματικά Οφέλη. Βεβαίως οι εξελίξεις και πριν αλλά

απέδειξαν
και μετά τις εκλογές, ότι οι προσδοκίες τους ήταν μια
αυταπάτη. Είναι σαφές πιά ότι Μεγάλη και Σύγχρονη Αριστερά

, * * „ ' χωρίς το ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει. Αριστερά με προοπτικτίικυβερνη-
σης και εξουσίας χωρίς το ΠΑΣΟΚ, πάλι δεν υπάρχει.

'Ετσι η αναντιστόιχία λόγων και πράξεων από όλες τις πλευρές 
οδηγούσε στο έξης παράδοξο και αντιφατικό. 'Ολοι μιλού
σαμε για μια προοπτική συσπείρωσης και συγκλίσεων του 
ευρύτερου δημοκρατικού προοδευτικού χώρου σε μια εποχή,



που ανεξάρτητα αϊτό ορισμένες αναλαμπές με συναντήσεις 
κορυφής απούσιαζε στοιχειωδώς και ο διάλογος και οι 
σχέσεις εμπιστοσύνης και αλληλοσεβασμού.

0 εκλογικός νόμος, που θα μπορούσε να παίξει ένα ρόλο 
χαταλύτη και ενδεχομένως να προσδιορίσει διαφορετικά τις 
σχέσεις των κομμάτων, τη μετεξέλιξη του συντηρητικού χώρου, 
αλλά και το πολιτικό σκηνικό, καθυστέρησε και οι θετικές 
του επιδράσεις αποδυναμώθηκαν αισθητά μέσα σ * ένα ορυμαγδό 
προεκλογικώναντεγκλίσεων και σκοπιμοτήτων.

Επίσης, βαθμιαία κόβονταν” οι γέφυρες του όποιου διαλόγου 
και της συνεννόησης μέσα σε μια περιρρέουσα ατμόσφαιρα με 
προσωπικές επιθέσεις που διαμόρφωνε με ανεξέλεγκτο τρόπο > . 
μια μερίδα του Τύπου.
'Ετσι παρ'όλο που το ΠΑΣΟΚ δεν είχε και δεν έχει την οποια- 
δηποτε εξάρτηση και την οποιαδηποτε οργανική σχέση με αυτή 
τη μερίδα του Τύπου εν τούτοις εκλαμβανόταν αδ ικαιολόγητα ο̂ ιοδ ? 
σαν μια πολίτικη που διαμόρφωνε το ΠΑΣΟΚ η που μέσα από 
την ανοχή του,: *. γινόταν στο όνομα του ΠΑΣΟΚ.

2. Η ηγεσία της Ν.Δ. προεκλογικά διακήρυσσε με κατηγορηματικό 
τρόπο ότι θα κατακτήσει την αυτοδυναμία και στην αντίθετη 
περίπτωση δεν θα συνεργαζόταν με κανέναν, ούτε με το Συνα
σπισμό, ούτε με το ΠΑΣΟΚ. Υποστήριζε ότι η μόνη λύση στην 
περίπτωση που δεν θα εξασφάλιζε την αυτοδυναμία θα ήταν η 
άμεση διεξαγωγή των εκλογών.



Μετά τις εκλογές συνόψιζε τη βασική επιλογή της στο 
σύνθημά της "η Μητσοτάκης πρωθυπουργός η εκλογές" θέση 
που έγινε και ομόφωνη απόφαση της Κοινοβουλευτικής της 
Ομάδας.

Ενδεικτικό, όμως, των προθέσεων και των διπλών επιδιώξεων 
της Ν.Δ. είναι το γεγονός ότι κατά την πρώτη διερευνητική 
εντολή ο κ.Μητσοτάκης μοναδικό και προνομιακό συνομιλητή 
του ανέδειξε την ηγεσία του Συνασπισμού. Αυτό το ενδεικτικό 
γεγονός ασφαλώς και ήταν το οδηγό σημείο για την επιλογή 
της δικομματικής συγκυβέρνησης.



3. Η ηγεσία του Συνασπισμού διαβεβαίωνε κατηγορηματικά τόσο 
τον ελληνικό λαό, όσο και τα στελέχη, τα μέλη και τους 
ψηφοφόρους του, ότι δεν πρόκειται να συνεργαστεί άμεσα 
η έμμεσα με τον Μητσοτάκη και τη Ν.Δ., και τούτο γιατί 
δεν είχαν καμιά σχέση το θεσμικό, κοινωνικό και οικονομικό 
περιεχόμενο του προγράμματος τους, όπως και η επιλογή τους 
για τον εξωτερικό προσανατολισμό της χώρας.

Αντιθέτως, προδίκαζαν είτε ότι η Ν.Δ. θα βγει αυτοδύναμη, 
είτε ότι θα υπάρξει μετεκλογικά δημιουργία κεντροδεξιών 
κυβερνήσεων με τη σύμπραξη Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ.

βεβαίως το σύνθημα του Συνασπισμού, οι αποφάσεις των 
οργάνων του καθώς και οι δεσμεύσεις των κομμάτων που τον 
απαρτίζουν και κυρίως του ΚΚΕ ήταν "ισχυρός Συνασπισμός για 
μια δημοκρατική και προοδευτική κυβέρνηση”. 'Ηταν , όμως, 
σαφές ότι ένα τέτοιο μήνυμα έπεφτε στο κενό γιατί η ίδια η 
ηγεσία του Συνασπισμού με τη στάση της τορπίλιζε και 
υπονόμευε συστηματικά και τις αντικειμενικές και τις υπο
κειμενικές προϋποθέσεις για μια τέτοια προοπτική.

Οι θέσεις του Συνασπισμού ήταν αντιφατικές και αλληλοσυγκρου- 
όμενες. 'Αλλαζαν μέρα με τη μέρα με υποκριτικό τρόπο.
Δεν μπορούν να ξεχάσουν οι κομμουνιστές και οι αριστεροί 
τους λόγους και τις θέσεις των ηγετικών προσώπων του Συνα
σπισμού και προεκλογικά και μετεκλογικά, που συμπυκνώνει ο 
πρωτοσέλιδος τίτλος του "Ριζοσπάστη" λίγες μόνο μέρες πριν 
από την επιλογή της συγκυβέρνησης "Μαζί για μια δημοκρατική 
και προοδευτική κυβέρνηση".



4. Είναι σαφές πιά όχι οι ηγεσίες της Ν.Δ. και. του Συνασπισμού 
αποφάσισαν τη δικομματική συγκυβέρνηση, την κυβέρνηση 
Τζαννετάκη, με παρασκηνιακές μεθοδεύσεις, με ειδικούς 
στόχους και αλληλοδεσμεύσεις.

Η αρχή που καθόρισε τη βασική επιλογή τους και καθορίζει 
όλες τους τις κινήσεις μετά ήταν και είναι "ο σκοπός 
αγιάζει τα μέσα”. Τα μέσα τα ξέρουμε - μιάς και τα πάντα 
γίνονται και τα πάντα επιτρέπονται στο όνομα της "κάθαρσης” 
και της "εθνικής συμφιλίωσης". 0 σκοπός και των δύο εταίρων 
ήταν και είναι η πολίτικη ομηρία του ΠΑΣΟΚ, η εκλογική του 
λεηλασία, η σπίλωση και η πολίτικη εξόντωση του Ανδρέα 
Παπανδρέου, η φθορά και η διάσπαση του ΠΑΣΟΚ.

Η πολυδιαφημισμένη κυβέρνηση Τζαννετακη δεν είναι ενα 
αυτόνομο κι ουδέτερο κυβερνητικό σχήμα. Είναι ένα δικομ
ματικό όργανο με την κυριαρχία της Ν.Δ. και τη συνευθύνη 
του Συνασπισμού, όπου τα πάντα γίνονται μέσα από παρασκη- 
νιακά παζάρια και παρακομματικές συναλλαγές.

Γίνεται μια τεράστια προσπάθεια προπαγάνδας και δημοσίων 
σχέσεων και στην Ελλάδα και στοεξωτερικό για να παρουσια- 
σθεί η συγκυβέρνηση σαν "κυβέρνηση κάθαρσης". 'Ομως μέρα 
με τη μέρα όλο και περισσότεροι πείθονται ότι είναι μια 
κυβέρνηση εκδίκησης και εκκαθάρισης πολιτικών και προσω
πικών λογαριασμών.

Γίνεται προσπάθεια να παρουσιασθεί η συγκυβέρνηση σαν 
"κυβέρνηση δημοκρατικής ανασυγκρότησης". Μέρα με τη μέρα



όμως, πείθονται, όλο και. περισσότεροι, ότι είναι το εφαλ
τήριο για την παλινόρθωση των συντηρητικών δυνάμεων, 
για την επιβολή του νεοφιλελευθερισμού και την επιστροφή 
στον αυταρχισμό και την εξάρτηση.

Γίνεται προσπάθεια να παρουσιαστεί σαν "κυβέρνηση εθνικής 
συμφιλίωσης". Μέρα με τη μέρα, όμως, γίνεται φανερό ότι 
πίσω από τα υποκριτικά κηρύγματα και τα προσωπεία, η ηγεσία 
της δεξιάς προετοιμάζει τον πολιτικό και κοινωνικό ρεβανσι
σμό και προωθεί το διχαστικο/πνεύμα του φανατισμού και της 
πόλωσης.

Γίνεται προσπάθεια να παρουσιασθεί σαν "κυβέρνηση ιστορικού 
συμβιβασμού". Αποκαλύπτεται, όμως, ότι δεν είναι τίποτε 
άλλο παρά η άνευ όρων υποταγή και παράδοση της ηγεσίας της 
παραδοσιακής αριστεράς στη δεξιά και τον κ.Μητσοτάκη.

5. Φαίνεται, βεβαίως, πως στα πλαίσια του σχήματος της
συγκυβέρνησης έχουν μοιρασθεί οι ρόλοι του καλού και του 
κακού, των πρωταγωνιστών και των κομπάρσων.
0 "καλός Συνασπισμός και η κακή Ν.Δ." η και αντίστροφα, 
ανάλογα με το ποιος είναι ο αποδέκτης του μηνύματος.
Είναι δύσκολο, όμως, να αποκρύφουν την ανυπαρξία της 
κυβέρνησης, μιας κυβέρνησης που δεν έχει πρόγραμμα, δεν 
έχει κοινό πλαίσιο, δεν έχει προοπτική. Θα παραμείνει στην 
ιστορία σαν μια παρένθεση ακυβερνησίας που οι υπεύθυνοι για 
τη συγκρότηση και τη διατηρηση της στη ζωη είχαν την αυτα
πάτη και την αφέλεια ότι μπορούν να τελματώσουν τα παντα 
και κυρίως να παγώσουν για τέσσερις μήνες τα κρίσιμα εθνικά



οικονομικά και κοινωνικά ζητήματα της χώρας. Και όλα αυτά 
γίνονται όταν η Ελλάδα όρειλε περισσότερο παρά ποτέ να 
προχωρήσει γρήγορα και αποφασιστικά και να δίνει τη μάχη 
της προετοιμασίας για την πρόκληση του 1992.
'Ομως, αναγκασμένη από τα πράγματα να αντιμετωπίσει επείγοντα 
και σημαντικά ζητήματα στην εξωτερική πολίτικη, την εθνική 
οικονομία, στη λειτουργία των θεσμών και του κράτους, παρα
παίει. Πειραματίζεται, αυτρσχεδιάζει, δηλώνει άγνοια και 
αναρμοδιότητα και υπόσχεται μαγικές λύσεις στο μέλλον.

Τα έργα και οι ημέρες της συγκυβέρνησης προσφέρουν ένα 
πλούσιο υλικό για μια καλόπιστη κριτική σε μια κυβέρνηση 
που εγγυάται την ακυβερνησία και ευαισθητοποιείται αποκλει- 
στικα και μονον όταν πρόκειται να ασχοληθεί με σπιλωση και 
τη δίωξη των πολιτικών της αντιπάλων και με την υιοθέτηση 
λαϊκίστικων, δημαγωγικών προεκλογικών μέτρων.

6. Η συγκυβέρνηση θεάται τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Θεάται 
τις ανοιχτές τουρκικές προκλήσεις στο Αιγαίο. Αποδυναμώ
νει ανεπίτρεπτα και δραματικά την εθνική άμυνα με τις 
απροκάλυπτες κομματικές παρεμβάσεις στο στράτευμα και την 
εκκαθάριση της άξιας ηγεσίας του. Θεάται, και αποσιωπά 
τα σχέδια και τις απαιτήσεις των HILA για τις Βάσεις. 'Ετσι 
ο άξονας Κύπρος - Αιγαίο - ' Αμυνα - Εξωτερική πολίτικη
που για τόσα χρόνια υπήρξε ο ακρογωνιαίος λίθος της εθνικής 
στρατηγικής, μέρα με τη μέρα δέχεται ισχυρά πλήγματα και 
υπονομεύεται.



I — Οι- επισημάνσεις αυτές τις Κ.Ε. όπως και οι πρόσφατες 
προειδοποιήσεις του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Παπανδρέου 
βρίσκουν ηδη την επιβεβαίωση τους με τις εξελίξεις των 
τελευταίων ημερών.
Η συνάντηση Μητσοτάκη - Οζάλ στην Αττάλεια και οι αποκα
λυπτικές δηλώσεις του κ.Μητσοτάκη για τις προθέσεις του 
Φανερώνουν, πως προωθεί μεθοδικά τα σχέδιά της η ηγεσία της
Ν.Δ., πατώντας σήμερα στο σκαλοπάτι μιας· συγκυβέρνησης

, *που αποφεύγει να κυβέρνα /.0
7. Η συγκυβέρνηση ανίκανη να αντιμετωπίσει με σχέδιο τα

οξυμένα λαϊκά προβλήματα και τα αιτήματα των εργαζομένων 
και των παραγωγικών τάξεων εξαντλεί τη δραστηριότητά 
της σε συνεδριάσεις, διαβούλια και τηλεοπτικές παραστάσεις 
που τις περισσότερες φορές η μια αναιρεί την άλλη.

Την ίδια στιγμή επιδίδονται σε μια συστηματική διαστρέβλωση 
της αλήθειας και της πραγματικότητας επιχειρώντας, μέσα 
από την παραπληροφόρηση, να μειώσουν το θετικό έργο του 
ΠΑΣΟΚ σε όλους τους τομείς και να δικαιολογήσουν τη δίκη 
τους απραξία και ανικανότητα.

Οι μερες διακυβέρνησης Τζαννετακη εξελισονται σε μερες 
αποθέωσης της δημαγωγίας και του λαϊκισμού.

/  . . .  ./¡4"Τα τελευταία παραδείγματα είναι άφθονα και κωμικοτραγικά
και μέρα με τη μέρα ξεπερνούν κάθε πρόβλεψη. Η δήθεν κα
τάργηση της κάρτας στους Δημοσίους Υπάλληλους, τα τιμολό



για των Δημόσιων Οργανισμών και Επιχειρήσεων, η "μάχη του 
ψωμιού", ο δακτύλιος και οι ταξιτζήδες, οι εκπτώσεις, 
οι ασκήσεις επί χάρτου στο ΥΠΞΧΩΔΕ , κ . λ. π. /

Μέσα σ'αυτό το κλίμα ο Συνασπισμός υπερηψανεύεται ότι είναι
το ψρένο στις διαθέσεις της Ν.Δ. για μια αντιλαϊκή πολίτικη.
Συγχρόνως η ηγεσία της Ν.Δ., δηλώνει απερίφραστα ότι σ '

αυτή την περίοδο της συγκυβέρνησης προετοιμάζει το έδαφος
για τη γενική επέλαση του νεοφιλελευθερισμού και την ολοκλη-

με την κατάργηση
ρωτικη εφαρμογή του αντιλαϊκού της προγράμματος/της ΑΤΑ, 
τη μονόπλευρη λιτότητα, την ανατροπή της κοινωνικής πολί
τικης, την υπονόμευση του ΕΣΥ, τις ιδιωτικοποιήσεις των 
ΔΕΚΟ, τις απολύσεις των εργαζομένων, την δραστική περιστολή 
του κράτους πρόνοιας, τη διασφάλιση της ασυδοσίας και των 
μεγάλων συμφερόντων, κ.λ.π.

8. Η συγκυβέρνηση σε ένα και μόνο ραίνεται να έχει συνέπεια 
και δικαιώνει την αποστολή της: Είναι η φίμωση και ο 
διωγμός των αντιπάλων της και η προώθηση των ημετέρων 
και των πειθήνιων οργάνων της σε όλους τους τομείς.

Πίσω από τις μεγαλοστομίες για ελευθερία, δημοκρατία, 
πλουραλισμό και συμφιλίωση, οικοδομείται ένα αυταρχικό 
και μισαλλόδοξο κράτος της δεξιάς με την ανοχή και πολλές 
Φορές με τη συγκάλυψη της ηγεσίας του Συνασπισμού.

. . // . . .



Σε πολλούς κρίσιμους θεσμούς και. νευραλγικούς τομείς 
για τη δημοκρατία επικρατεί η αδιαφάνεια, η αυθαιρεσία, 
οι προγραφές, ο στυγνός κομματισμός και η αναξιοκρατία.
Τα παραδείγματα είναι πολλά: Τα κρατικά Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης ακολουθούν έναν ολισθηρό δρόμο με ιδιότυπο 
αυταρχισμό σε βάρος πάντα του ΠΑΣΟΚ και των αντιπάλων της 
συγκυβέρνησης.

Η απόπειρα να εκχωρηθούν οι άδειες για την ιδιωτική τηλεό
ραση με απλή υπουργική απόφαση και χωρίς να προηγηθεί 
θεσμική κατοχύρωση αδιάβλητων και αντικειμενικών κριτηρίων 
είναι μια κλασσική πράξη αδιαφάνειας και αντιδημοκρατικης 
συμπεριροράς.

Η απροκάλυπτη επέμβαση της Ν.Δ. στο ραδιοσταθμό του Δήμου 
Αθηναίων, 9.84, αποδεικνύει το τι πραγματικά πιστεύει για 
τον πλουραλισμό και την πολυφωνία των Μ.Μ.Ε.

Οι αλλαγές που έγιναν στις διοικήσεις και τα Διοικητικά 
Συμβούλια των Δημοσίων Οργανισμών και των Ν.Π.Ι.Δ., 
δείχνουν περίτρανα τον κομματισμό, το "γαλαζοφρουρισμό", 
όπως και την επιμιξία της "Φιλελεύθερης" Ν.Δ. με τους 
υπηρέτες και τους θιασώτες της χούντας.

Σ'αυτές τις περιπτώσεις η ηγεσία του Συνασπισμού, όχι μόνο 
δεν αντιστέκεται σθεναρά, αλλά υποχωρεί και συναγελάζεται 
ανενδο ίαστα.



Στη δημόσια διοίκηση προετοιμάζεται η άλωση και η μονο
κρατορία της Δεξιάς μέσα από την κατάργηση των δημοκρα
τικών κατακτησεων των δημοσίων υπάλληλων και την επέμ
βαση στα Υπηρεσιακά Συμβούλια.



Δ. ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΣΗΜΕΡΑ:

1. Αναμφισβήτητα, π περίοδος που διανύουμε ως έθνος, 
ως κοινωνία και. ως λαός είναι μια περίοδος ιδιαίτε
ρα κρίσιμη. Τα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί,
πέρα από το πολιτικό και ιστορικό παράδοξο της συγκυ-

επιβάλουν νέο
βέρνησης του Συνασπισμού και της Ν . Δ .,/προσανατολισμό 
στους λαϊκούς αγώνες και απαιτούν θετικό περιεχόμενο 
στη δράση των πολιτών για τα εθνικά, θεσμικά, κοινωνι
κά ζητήματα. Για τα ζητήματα που έχουν ζωτική σημασία 
για τον ελληνισμό, τον τόπο και την κοινωνία μας.

Πρέπει να έχουμε όλοι συνείδηση ότι διανύουμε μία 
από τις πιό κρίσιμες τετραετίες της μεταπολεμικής πε
ριόδου, και ότι ενόψη του 1992 και της Ευρωπαϊκής ολο
κλήρωσης διακυβεύονται πολλά.

Το κάθε κόμμα, όπως κάθε έλληνας πολίτης, πρέπει να 
ξέρει τι διακυβεύεται γπα να μπορεί να προσδ ιορισθεί 
θετικά και να προετοιμάσει τους καλλίτερους δυνατούς . 
όρους για την πορεία του. Για να αντιμετωπίσει τις 
προκλήσεις και τα προβλήματα και να αξιοποιήσει τις 
ευκαιρίες που περικλείει η κρίσιμη τετραετία μέχρι το 
'92.

Κάτω απ'αυτά 
ρ ι τ η αν άγ κ η , 
δυνάμεις και 
τις επιλογές

τα δεδομένα κ 
πρέπει και τα 
οι πολίτες να 
και τα σχέδιά

.ι σύμοωνα μ ' 
κόμματα και 
δ ιαμορφώσουν 
τους και να

αυτή την αδή- 
οι κοινωνικές 
τις θέσεις, 
ιεραρχήσουν

. / . .



τις προτεραιότητές τους. Να χαράξουν μια πορεία σε 
μια περίοδο που περιέχει αλλεπάληλες πολιτικές και 
εκλογικές αναμετρησε ις, όπως οι ερχόμενες βουλευτικές 
εκλογές, η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας το Μάρτιο, 
οι εκλογές για τους Δήμους και τις Κοινότητες και το 
δεύτερο βαθμό Αυτοδιοίκησης το Φθινόπωρο του '90.
Μέσα ο'αυτό το χρονικό πλαίσιο πρέπει να ληρθούν -και 
τελικές αποφάσεις για το μέλλον των αμερικανικών βάσεων 
στη χώρα μας, σύμφωνα τόσο με την υπάρχουσα συμφωνία 
απομάκρυνσης και την καταληκτική της ημερομηνία όσο και 
με την πορεία των μέχρι τότε διαπραγματεύσεων. Στην 
ίδια περίοδο βρίσκονται στην πιό κρίσιμη καμπή της τό
σο η οικονομία της χώρας, όσο και το Κυπριακό.

2. Το ΠΑΣΟΚ μπροστά στα νέα δεδομένα και τις προκλήσεις 
αυτής της περιόδου διαμορφώνει ένα ιεραρχημένο πρό
γραμμα δράσης για να προσανατολίσει θετικά το λαό και 
τους πολίτες για την υπέρβαση της σημερινής αδιέξοδης 
πραγματικότητας και για να δώσει μαζί με το λαό, μαζί. - 
με τους πολίτες, μάχες δημιουργικές με σχέδιο και προ
οπτική. Οι προτάσεις μας περιέχονται στο κείμενο της 
απόφασης για το Πρόγραμμα Δράσης που έχει δοθεί ηδη 
στη δημοσιότητα.



3. Το ΠΑΣΟΚ μένει σταθερό στις θέσεις του ότι στη χώρα 
μας π κοινωνική πλειοψηοία πρέπει να γίνει πολίτικη 
πλειοφηοία με σχέδιο και ικανότητα διακυβέρνησης. Γι' 
αυτό εμμένει στη δημιουργική προσπάθεια της δυνατής ευ
ρύτερης συσπείρωσης των δημοκρατικών και προοδευτικών 
δυνάμεων, μια συσπείρωση που μπορεί να βρεί μέλλον και 
δυναμική μέσα από συναινέσεις και προγραμματικές συγκλί
σεις.

Αυτές οι δυνάμεις στη χώρα μας έχει αποδειχθεί ιστορι
κά ότι είχαν έχουν και θα έχουν την πλειοφηοία στο λαό. 
Είχαν και έχουν την πλεούηοία μέσα στη Βουλή. Οφείλουν, 
όμως, να βρουν, μέσα από ένα ανοιχτό διάλογο και πέρα 
από τις διαφορές τους, τη δυνατότητα να συγκροτούν σταθε
ρές και βιώσιμες κυβερνήσεις με σύγχρονο πρόγραμμα, εξει- 
δικευμένε’ς πολιτικές και προοπτική.

0 διάλογος κορυοης, όμως, μπορεί και πρέπει να ξεκινήσει 
και να προωθηθεί μέσα από τη δυναμική ενός ενωτικού ρεύ
ματος στη βάση. Γι'αυτό πέρα από την πρόσκληση για ένα 
ανοιχτό και γόνιμο διάλογο κορυοης, προχωρούμε σε ένα 
δημιουργικό διάλογο στη βάση, σε κάθε κοινωνικό χώρο, 
σε κάθε γωνιά της Ελλάδας.



Προωθούμε, χωρίς αποχλε ισμούς και. ηγεμονισμούς τη συ
σπείρωση και την ενότητα στη δράση όλων των πολιτών και. 
τη δημιουργική συμμέτοχη όλων σ'ένα πατριωτικό, πανδημο
κρατικό, παλλαϊκό και προοδευτικό αγώνα.

Αυτή η πρσσπάθεια, βέβαια, δεν είναι προσπάθεια ενσωμά
τωσης των άλλων κομμάτων στο ΠΑΣΟΚ, αλλά μια προσπάθεια 
που αναγνωρίζει και σέβεται την αυτονομία, την αυτοτέ
λεια και την ιδιαιτερότητα των άλλων κομμάτων, κάθε

καιμικρού η μεγάλου πολιτικού σχηματισμού/ οργανωμένης 
κίνησης πολιτών.

4. Γε κάθε μικρή ή μεγάλη αναμέτρηση πάντα υπάρχει το 
δίλημμα πρόοδος η συντήρηση.

Είναι αυταπάτη να νομίζει κανείς ότι δεν υπάρχουν 
κυρίαρχες αντιθέσεις, δεν υπάρχει κυρίαρχη άρχουσα τάζη, 
δεν υπάρχουν συγκροτημένες κοινωνικές δυνάμεις, δεν υπάρ 
χουν συμφέροντα γεο>πολιτικά, δεν υπάρχουν πολιτικά και 
ιδεολογικά ρεύματα με διαφορετικά προγράμματα και δια
φορετικές προοπτικές.

Βεβαίως, δεν μπορεί να ισχυοισθεί κανείς ότι μέσα στο 
χώρο των συντηρητικών δυνάμεων δεν υπάρχουν αντιθέσεις, 
συγκρούσεις και διαφοροποιήσεις ή ότι δεν υπάρχουν δυ
νάμεις που προωθούν εκσυγχρονιστικές τάσεις και οριακές 
κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. Εχει σημασία, όμως, μέσα σ 
ένα πολιτικό αγώνα, ποιος έχει την κυριαρχία και την 
ηγεμονία στη διαμόρφωση και στην υλοποίηση ενός σύγχρο



νου σχεδίου γυα τη χώρα. θα την έχουν ου συντηρητυκές 
ή ου προοδευτυκές δυνάαευς;

Πουό θεσμυκό τιροσανατολυσμό , ττουό ταξυκό τχερ υ εχόμενο , 
τχουό κόστος θα έχουν ου συναυνέσευς , ο εκσυγχρον υσμός 
καυ ου συνεργασίες ;

Σε πείσμα ορυσμένων η κυρίαρχη αντίθεση ανάμεσα στην 
πρόοδο καυ τη συντήρηση ανάμεσα στην εξάρτηση καυ την 
ανεξαρτησία, ανάμεσα στη δημοκρατία καυ τον αυταρχυσμό, 
ανάμεσα στην εκμετάλλευση καυ την κο'υνωνυκή δυκαυοσύνη, 
είναυ πανταχού παρούσα καυ δεν σβήνευ ποτέ.

Αυτή η κυρίαρχη αντίθεση δεν αναρέρεταυ μόνο στην 
υστορία καυ στο παρελθόν. Κυρίως καυ πρωταρχυκά αοο- 
ρά το παρόν καυ το μέλλον του τόπου, της ουκονομίας 
καυ της ζωής των πολυτών. Η στείρα παρελθοντολογία 
οδηγεί μόνο σε αδυέξοδα. Το ύδυο όμως συμβαίνευ με 
τη << μοντέρνα >> μελλοντολογία ορυσμένων κύκλων που 
ου προτάσευς τους αγνοούν τα πραγματυκά δεδομένα καυ 
τυς αντυθέσευς τόσο της κουνωνίας όσο καυ της πολυτυκής. 
Αυτή η κυρίαρχη αντίθεση ανάμεσα στυς δυνάμευς της 
συντήρησης, του αυταοχυκού εκσυγχρονυσμού καυ του 
νεοουλελευθερυσμού καυ τυς δυνάμευς της προόδου, του 
δημοκρατυκού εκσυγχρονυσμού, της κουνωνυκής αλληλεγγύης 
καυ αλλαγής υπάοχευ παντού σε κάθε χώοα, σε όλη την 
Ευρώπη.

Βεβαίως δεν μπορεί να υσχυρυστεί κανείς ότυ μέσα στο 
χώρο των συντηρητυκων δυνάμεων δεν υπάρχουν αντυ-



θέσεις , συγκρούσεις και διαφοροποιήσεις ή ότι δεν 
υπάο>ουν δυνάμεις, που προωθούν εκσυγχρονιστικές 
τάσεις και οριακές κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. 3ε3αίως 
Π Ελληνική Δεξιά ή Ν.Δ. δεν έχει τις προδιαγραφές ενός 
Ευρωπαϊκού συντηρητικού κόμματος όπως π.χ. στην Ιταλία, 
τη Γαλλία ,γιατί έχει ενσωματώσει τις κοινωνικά αντιδρα 
στικές και πολιτικά ακροδεξιές - χουντικές δυνάμεις. 
Αλλωστε και στο επίπεδο του προγράμματος η Ν.Δ. με τη 
σημερινή της ηγεσία δεν έχει καμμιά απολύτως σχέση με 
τη Ν.Δ. στην εποχή Καραμανλή και Ράλλη.

Ολες αυτές οι ρωγμές και οι αντιθέσεις πρέπει να αξι- 
οποιούνται, πρέπει να αναγνωρίζονται σαν θετικές τάσεις 
Αυτές οι διαπιστώσεις και οι παραδοχές αναμφίβολα ακυρώ 
νουν τις λογικές για σύγκρουση << δύο κόσμων >> 
για << πόλεμο δύο στρατοπέδων >>. Δεν αγνοούν όμως 
ότι σε μια κοινωνία πάντα υπήρχαν και θα υπάρχουν κύ
ριες αντιθέσεις, που αφορούν και το Εθνος και το λαό 
και τους πολίτες.

Οι δικές μας προτάσεις, το δικό μας πρόγραμμα δε 
παγιδεύονται σε έναν << πόλεμο χαρακωμάτων >> αλλά 
προωθούν μια απαραίτητη αναμέτρηση ιδεών και θεσμών 
και οδηγούν σε μετασχημάτισμό των αντιθέσεων, σε νέες 
συνθέσεις.

Ραίνεται πως μόνο στην Ελλάδα υπάοχουν εκείνες οι 
κομματικές ηγεσίες που στο βωμό των μικροκομματικών 
συμφερόντων τους, θέλουν να σβήσουν και την ιστορία 
και τη σημερινή πραγματικότητα και την προοπτική



των πολιτικών Mau των κοινωνικών αντιθέσεων.

Πιστεύουμε απόλυτα ότι π λαϊκή δυναμική τταυ μπορεί 
να δημιουργηθεί μέσα αττό ενωτικά κινήματα δημοκρατι
κής αλληλεγγύης και σοσιαλιστικής ποοοτττικης 3α διαφο
ροποιήσει και θα ανατρέφει τελικά τις σημερινές επιλογές 
της ηγεσίας του Συνασπισμού, οι οποίες αοοπλίζουν 
αιχμαλωτίζουν ένα τμήμα του προοδευτικού Κινήματος 
στις επιλογές της Δεξιάς.

και



5. O l εκλογές rcou έρχονται είναι μία xciot-un πολl τ l x ή 
αναμέτρηση. O l o t o x o l  uac είναι τρείς:

Πρώτον, va ô l c ^opoùoouiic hol τους h o X l t l x o u ç όοους 
αλλά xaL τLς οργανωτικές προϋποθέσεις xol να αγυνl- 
σθαύμε y l g  μια νίκη του ΠΛΖΟΚ. Μ la νίκη που θα κατοχυ
ρώνει το Κίνημα μας σε ρεύμα πλείοωησίας μέσα στον ελ
ληνικό λαό κaL θα κρατά ανοιχτούς τους ορίζοντες y l o  το 
δημοκρατικό εκσυγχρονισμό, τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις, 
τLς κοινωνικές αλλαγές καθώς καί τον ανεξάρτητο προσανα
τολισμό της χώρας μας.

Δεύτερον , να δίααααλίσουμε μία νίκησόοα πορεία της 
δημοκρατικής προοδευτικής παράταξης στο σύνολό της, με 
δυνατότητα συνεργασίας καί προοπτική προγραμματικών συγ
κλίσεων, με δυνατότητα σταθερών καί βιώσιμων κυβερνητικών 

σχημάτων.

Τρίτον, να αποτρέφουμε την παλινόρθωση της δεξιάς με 
τη μισαλλόδοξη καί αντιλαϊκή πολίτική μας, που απειλεί 
να ανατρέφει με τα νεοφιλελευθερισμό της όλες τις λαϊχέο 
κατακτήσεις καί την κατοχυοωυένη ποοεία της ανεξαρτησίας 
μας. Μία τέτοια παλινόρθωση εγχυυ,ονεί τον κίνδυνο καί τη 
στασιμότητας καί της οπισθοδρόμησης σε μία εποχή που η 
χώρα μας οοείλεί να αντιμετωπίσει θετικά με σχέδιο καί 
προοπτική τις προκλήσεις tou 1992.



6. Ολες οι επιλογές και οι πρωτοβουλίες μας αυτή την
περίοδο είναι αλληλένδετες και υπηρετουν τις παρακάτω 
βασικές προτεραιότητες.

Πρώτον, το σχεδίασμά την εξειδίκευση και την κλιμά
κωση του πολιτικού μας αγώνα μέσα κι έξω απ'τη Βουλή.

Δεύτερον, την προετοιμασία και το συγκεκριμένο προ
γραμματισμό του εκλογικού αγώνα.

Τρίτο, την ανασυγκρότηση, την αναγέννηση και την 
ανανέωση του Κινήματος μας τόσο στην πορεία προς τις 
εκλογές, όσο και στην προοπτική του Συνεδρίου.

Γι'αυτές τις τρεις προτεραιότητες υπάρχουν οι ανα
λυτικές μας θέσεις που έχουν δοθεί στη δημοσιότητα 
με τις αποφάσεις της Κ.Ε. για το Πρόγραμμα Δράσης 
και τους Οργανωτικούς στόχους του ΠΑΣΟΚ.

Υπάρχουν, 
προωθούμε 
συνοπτικά 
νου αυτής

όμως, και άλλες τρεις προτεραιότητες που 
με συγκεκριμένες μας πρωτοβουλίες, όπως 
διατυπώνονται στην πρώτη ενότητα του κειμέ- 
της απόφασης.

Αυτές οι πρωτοβουλίες έχουν στόχο :

Πρώτον, την ανασύνταξη και τη συσπείρωση του ευρύτε
ρου δημοκρατικού και σοσιαλιστικού χώρου.
Είμαστε βέβαιοι ότι, μέσα από έναν αξιόπιστο διάλογο 
με φορείς, κινήσεις και πρόσωπα, μπορεί να δημιουργη- 
θεί ένα αυτόνομο και κριτικό ρεύμα με συγκλίνουσα 
πορεία και σταθερό διαχρονικό πλαίσιο συνεργασίας



και κοινής δράσης με το ΠΑΣΟΚ.

Πιστεύουμε ότι οι δυνάμεις αυτές, χωρίς να απεμπολούν 
την αυτονομία και την αυτοτέλειά τους, μπορούν να 
συμβάλουν, με την κριτική τους αλλά και την ενεργό 
συμμετοχή τους, σε αγώνες και σε προσπάθειες με κοινή 
προοπτική. Η σύγκλιση και η συμπόρευση αυτού του 
ρεύματος με το ΠΑΣΟΚ μπορεί να παίξει καταλυτικό ρόλο 
στη δημιουργία στέρεων προϋποθέσεων για μια νικηοόρα 
προοπτική των δημοκρατικών και προοδευτικών δυνάμεων.

Βεβαίως όσοι θελήσουν να ενταχτούν στο Κίνημά 
μας είτε σήμερα είτε στην προσπτικη του συνεδρίου 
είναι ευπρόσδεκτο ι . Σε κάθε στιγμή είναι διασφαλι
σμένη η ισότιμη συμμετοχή τους στα καθοδηγητικά όργα
να για το Συνέδριο.

Δεύτερο, τον επανακαθορισμό και την ανάπλαση των 
σχέσεων του ΠΑΣΟΚ με το Συνασπισμό και τις δυνάμεις 
της παραδοσιακής αριστεράς, που μπορεί να ξεκινήσει 
με ένα αξιόπιστο και γόνιμο διάλογο και αν αναρέρεται 
σε μια μακρόχρονη συνεργασία και αλληλεγγύη, μέσα 
από τις διαοορές και τις αντιθέσεις μας.

Σ'αυτή την προσπάθεια προσέγγισης και διαλόγου μπο
ρούν να έχουν χρήσιμη συμβολή όλες εκείνες οι δυνάμεις, 
που βρίσκονται στους όμορους χώρους ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ 
και το Συνασπισμό.
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Τρίτο, την αναζήτηση κοινών τόπων και συγκεκριμένων
μοροών διαλόγου και κοινής δράσης με πρόσωπα και σχη-
ματα που θέλουν και προωθούν με αξιοπιστία τον εχσυγχρο
ν ισμο, τον εκδημοκρατισμό και τις κοινωνικές μεταρρυθμί
σεις.



7. Το σημερινό πολιτικό κλίμα επηρεάζεται και φορτίζεται 
αρνητικά από την έμμονη της συγκυβέρνησης, μέσ από 
πολιτικό διωγμό των αντιπάλων της να μετατρέφει την 
κάθαρση σε προγραφές και εκκαθάριση λογαριασμών για την 
εξυπηρέτηση μικροκομματικών συμφερόντων.

Είναι σαφές γιατί οι εταίροι της συγκυβέρνησης 
να οδηγησουν τη χώρα σε εκλογές όταν στο όνομα 
θαρσης θα έχουν προωθήσει τις προγραφές και τ 
των αντιπάλων τους.

Στο όνομα της εθνικής συμφιλίωσης προωθείται και η πόλωση 
και ο φανατισμός, αλλά και ένας ιδιότυπος διχασμός, γιατί 
βασική επιδίωξη της συγκυβέρνησης είναι να οδηγηθεί το 
ΠΑΣΟΚ στις εκλογές πολιτικά και ποινικά υπόλογο και ηθικά 
σπιλωμένο

επιμένουν 
της κά- 
η σπίλωση

8. Το τελευταίο διάστημα 
Ν.Δ., δημιούργησαν με 
Φιλολογία γύρω από το

ορισμένοι κύκλοι, κυρίως από 
παρασκηνιακές μεθοδεύσεις τη 
θέμα των "δίδυμων" εκλογών.

τ η

Το ΠΑΣΟΚ τοποθετήθηκε από την πρώτη στιγμή που ανέκυψε 
το θέμα και επισημαίνει και σήμερα με τον πιό κατηγορη
ματικό τρόπο ότι μια τέτοια μεθόδευση από την ηγεσία της 
Ν.Δ., δεν θα είναι παρά μια παραπέρα κλιμάκωση του ολισθηρού 
δρόμου της πόλωσης και των αντιδημοκρατικών προκλήσεων.
Και αυτό γιατί οι "δίδυμες" εκλογές θα συνιστούσαν πολί
τικη έκτροπη που θα υπονόμευε το Σύνταγμα και τους δημο
κρατικούς θεσμούς.

.. // . . .



9. Για το ΠΑΣΟΚ κυρίαρχο και κορυφαίο θέμα θεσμικής
παρέμβασης στην παρούσα 3ουλη αποτελεί η πρόταση μας 
για την καθιέρωση της απλής αναλογικής, για την κατάργηση 
του συν 1.

Το ΠΑΣΟΚ θαεξαντλησει όλες τις δυνατότητες που παρέχει 
ο Κανονισμός της Βουλής για την ψηριση αυτού του νόμου 
και θα κλιμακώσει την προσπάθεια του παίρνοντας κάθε 
απαραίτητη πρωτοβουλία και έξω από τη Βουλή για την 
ανάπτυξη ενός ενωτικού δημοκρατικού κινήματος.

Ο ελληνικός λαός με την τελευταία ετυμηγορία του απέ
δειξε ότι θέλει κυβερνητικά σχήματα με ευρύτερες πολιτικές 
και κοινωνικές συναινέσεις που θα βασίζονται, όμως, σε 
προγραμματικές συγκλίσεις.
Αυτή η πραγματικότητα και αυτή η προοπτική διασφαλίζεται 
με την κατάργηση του συν 1.

Οι προτάσεις και οι πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ μέσα κι έξω 
από τη Βουλή αποτελούν προκλήσεις για την ηγεσία του 
Συνασπισμού που δεν μπορεί να οχυρώνεται πίσω από υπεκφυγές 
και διαδικαστικά προσχήματα.

Η σημερινή 3ουλη διαθέτει υπαρκτή και άνετη πλειοψηφία 
με διακομματική βάση και πολυκομματική εξωκοινοβουλευτική 
στήριξή, για να ψηφίσει την κατάργηση του συν 1. Οι 
απειλές της ηγεσίας της Ν.Δ. ότι η προώθηση της κατάργησης 

τ ου συν 1 αυτομάτωςσημαίνει κυβερνητική κρίση και κατάρρευση

. . // . . .



της δικομματικής συγκυβέρνησης μπορούν να 
κενό εκτός εάν υπάρχουν παρασκηνιακές δεσ 
συμφωνίες. Και τούτο γιατί το τέλος της 
κυβέρνησης Τζαννετάκη σε καμιά περίπτωση δ 
στικά στη διάλυση της Βουλής.

πέσουν στο 
μεύσεις και 
θητείας της 
εν οδηγεί αναγκα-

./ . . .



Ε. ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

1. Το ΠΑΣΟΚ μέσα σ'ένα κόσμο που αλλάζει δεν μπορεί 
και δεν πρέπει, να μένει, στάσιμο. Είναι χρέος μας 
όχι μόνο να παρακολουθούμε και να συμπορευόμαστε 
αλλά και να βρισκόμαστε μπροστά από τις εξελίξεις 
στη χώρα μας, στην Ευρώπη, στη νευραλγική περιοχή 
μας και στη διεθνή σκηνη. Είναι καθήκον μας να 
προσδιοριζόμαστε θετικά σε μια πραγματικότητα που 
διαμορρώνεται και μεταβάλλεται σήμερα, με κοσμογο- 
νικές αλλαγές και συναρπαστικούς ρυθμούς.

Στην εποχή μας η"παγκόσμια τάξη πραγμάτων "βρίσκεται 
σε συνεχή και αυξανόμενη "αταξία Τα κοινωνικοοι
κονομικά συστήματα κλυδωνίζονται και τα πολιτικά εποι 
κοδομηματα αμοισβητούνται ριζικά. Τα ιερά κείμενα 
των γραρών απορρίπτονται και οι κλασσικές αναλύσεις 
αναθεωρούνται. Οι νέες τεχνολογίες κυορορούν ένα 
πρωτόγνωρο κόσμο.

Μέσα σ'αυτη την κίνηση το ΠΑΣΟΚ είναι αναγκαίο να 
υπερβαίνει θετικά τον εαυτό του και να προχωρεί 
στις επιβεβλημένες κάθε ρορά αναθεωρήσεις για την 
πολίτικη του ανανεώνοντας τις ιδέες και τη σκέφη 
του.

2. Το ΠΑΣΟΚ έχει δώσει συγκεκριμένο και σύγχρονο περι
εχόμενο στο πρόγραμαά του, αλλά είναι αναγκαίο να 
ολοκληρώσει και να εμβαθύνει ακόμα περισσότερο τις 
προτάσεις του για τον εκσυγχρονισμό, τις μεταρρυθμί
σεις και τις αλλαγές στους θεσμούς, στην παραγωγή,



στην κοινωνία, παντού. Ολη αυτή η προσπάθεια δεν μπο
ρεί παρά να συνδέεται άρρηκτα τόσο με τις ιδιαιτερότητες 
της χώρας μας, του ελληνισμού και της κοινωνίας μας, όσο 
και με την 5ι_άθ:νη πραγματικότητα και κυρίως με την πρβ 
κληση και την προοπτική της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Το ΠΑΣΟΚ, ως ένα σύγχρονο δημοκρατικό και σοσιαλιστικό 
κίνημα με Ευρωπαϊκό προσανατολισμό χρειάζεται μια νέα 
Διακήρυξη που θα δίνει απαντήσεις στις απαιτήσεις των 
καιρών.

Η νέα αυτή Διακήρυξη, προϊόν διαλόγου και συλλογικής 
επεξεργασίας, θα δοθεί στη δημοσιότητα κατά την διάρκεια 
της Πανελλήνιας Συνδιάσκεψης από τον Πρόεδρο του Κινή
ματος Α.Γ. Παπανδρέου. Η Διακήρυξη που θα αοορά τη στρα
τηγική, τη φυσιογνωμία, όπως και τις βασικές προγραμματι 
κές δεσμεύσεις και θέσεις του ΠΑΣΟΚ θα επικυρωθεί στο 
Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ μέσα από ένα ανοιχτό δημοκρατικό διάλο
γο στο Κίνημά μας και στο λαό.

3. Σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, είναι αναγκαίο να δώ
σουμε, ώθηση στις πρωτοβουλίες μας για τις πολιτικές 
και τις κοινωνικές συναινέσεις με σύγχρονο, δημοκρατικό 
και προοδευτικό προσανατολισμό. Παράλληλα, να αποκρυ
σταλλώσουμε, με βάση τα σημερινά δεδομένα, τις απόψεις 
του Κινήματος μας για τις πολιτικές και τις κοινωνικές 
συμμαχίες που θα στηρίζουν βιώσιμα κυβερνητικά σχήματα, 
στα οποία θα συμμετέχουν με την μια ή την άλλη μοροή δια
φορετικά κόμματα.



Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι επέρχεται η πιθανότητα του 
τέλους των μονοκομματ ικών κυβερνήσεων. Αυτή βεβαίως 
ορείλει να συμβαδίζει πια .με την εναλλακτική θεώρηση 
της στρατηγ ικής. όλων των κομμάτων, που με. τη σειρά της 
προϋποθέτει δ υαοοροπο ί-ηση της πολιτικής κουλτούρας, της 
στάσης και της ουσιογνωμίας τους.

Το ΓΙΑΣΟΚ είναι ένα μεγάλο δημοκρατικό, προοδευτικό Κίνημα 
με σοσιαλιστική προοπτική που η δύναμή του πηγάζει από 
τον ίδιο το λαό, που η ακτινοβολία τυν ιδεών του και η απή
χηση των θέσεων του χρίνεται κάθε μέρα από τους πολίτες. 
Γι'αυτό κάθε σορά πρέπει να υπερασπιζόμαστε τη λαϊκότητα, 
την ιστορικότητα, την αναγκαιότητα και την προοπτική του 
ΠΑΣΟΚ στην Ελληνική Κοινωνία και στην Ευρώπη.

Πιστεύουμε ότι το ΠΑΣΟΚ σήμερα πρέπει να προχωρήσει σε 
μια ριζιμή κριτική και οοιοθέτηση των σχέσεών του με 
όλα εκείνα τα αρνητικά φαινόμενα που ενδημούν στην ελληνική 
κοινωνία, στο πολιτικό μας σύστημα, στα πολιτισμικά μας 
πρότυπα, καθώς και στον πολίτικο λογο όλων των κομμάτων. 
Μονολεκτικά αναφέρουμε ορισμένα παραδείγματα όπως :

0 λαϊκισμός σε όλες του τις μορφές.

Η συντεχνιακή λογική.

0 ελιτισμός

Η διπλή γλώσσα

0 κιτρινισμός σε όλα τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.



ΣΤ . ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

1. Το ΠΑΣΟΚ, ως ένα πατριωτικό δημοκρατικό και σοσιαλιστικό 
Κίνημα, οφείλει να είναι ανοιχτό στο λαό, ανοιχτό σ'όλους 
εκείνους τους πολίτες που θέλουν να δώσουν αγώνες δημιουρ- 
γικούς για το σήμερα και το αύριο του τόπου μας.

Το ΠΑΣΟΚ κατοχυρώνει στις εσωκομματικές του λειτουργίες 
τη δημοκρατική διαδικασία και την ελευθερία στη διακίνηση 
των ιδεών και των πολιτικών προτάσεων, γιατί και αναφέρε- 
ται και διαμορφώνει μια κοινωνία ανοιχτή, ελεύθερη,δημοκρα 
τική, μια κοινωνία πολιτών.

Θέλουμε το ΠΑΣΟΚ να είναι ένας θεσμός προγραμματο+ηίς: 
ενότητας, ιδεολογικής συμφωνίας και ηθικής αλληλεγγύης. 
Θέλουμε να είναι ένα Κίνημα γνώμης, ένα Κίνημα δημοκρατι
κής πράξης και σοσιαλιστικής επαγγελίας, ανοιχτό στα 
σύγχρονα ρεύματα σκέψεις και τις σύγχρονες αναζητήσεις.
Με τον πολίτη -ενεργό,' συμμέτοχο και κριτή. · ·

Η δημοκρατία προϋποθέτει διάλογο, ο διάλογος προϋποθέτει 
θέσεις και αντιθέσεις, οι αντιθέσεις οφείλουν να οδηγούν 
μέσα σε συνθήκες ελευθερίας, στη σύνθεση των απόψεων, και 
αυτή η σύνθεση κατοχυρώνει την ενότητα, τη συλλογική θέ
ληση και την προοπτική.

Οι απόψεις που εκφράστηκαν στην Κ.Ε. για την καθιέρωση

. // . . .



των ρευμάτων ή των τάσεων απαιτούν καταστατικές αλλαγές 
που δεν μπορεί παρά να συζητηθούν ανοιχτά και ελεύθερα 
μέσα στις Οργανώσεις στην πορεία πρός το Συνέδριο, όπου 
και θα ληφθούν οι οριστικές αποφάσεις.

2. Είναι ανάγκη σε κάθε φάση της ανάπτυξης του Κινήματος μας 
να διασφαλίζουμε το ενιαίο καθοδηγητικό κέντρο σε κάθε βα
θμίδα της Οργάνωσης,τη συλλογική λειτουργία και τη συλλογι- 
κότητα των αποφάσεων.

Γι’αυτό πρέπει να ξεπερασθούν όλες εκείνες οι συνθήκες που 
αναδεικνύουν παράπλευρα κέντρα εξουσιών σε όλη τη δομή μας 
γιατί υπονομεύουν και την καταστατικά κατοχυρωμένη συλλο
γική λειτουργία, αλλά και την δυναμική και την αξιοπιστία 
του Κινήματος μας.

3. 0 Πρόεδρος και το Εκτελεστικό Γραοείο σύμφωνα με τις κα-
, ,καιταστατικές. προβλεφε ις κατοχύρωσε ις τηρυς δ ιαμορρώνουν την

πολιτική και τις επιλογές του Κινήματος, στα πλαίσια τών 
κατευθυντηρίων γραμμών και αποφάσεων που χαράζει είτε το 
Συνέδριο,είτε η Κ.Ε.


